
促进性价比最优中药研发 助力基本药物制度建设

-----中医药药物经济学体系初建

10月13日，中国中药协会在京召开“中国中医药循证药物经济学评价标准学术研讨会暨专业委员会工作会议”，并对《中药治疗中风（脑卒中）、盆腔炎性疾病后遗症（慢性盆腔炎）循证药物经济学评价技术要点》征求意见，标志着我国中药循证药物经济学评价体系与方法初步建立。

对指导合理用药具有重要意义

药物经济学作为一种提高卫生资源配置效率、控制药品费用增长、指导合理用药的研究方法，是卫生事业管理必不可少的决策工具之一。在西方发达国家的发展已经有30多年的历史，我国药物经济学研究始于20世纪90年代后期，主要针对西药开展的研究，与西药相较而言中医药药物经济学研究更为滞后，尚处于起步阶段。

中国中药协会副会长张世臣指出，药物经济学在中国是一个新兴的学科，特别是中医药药物经济学起步更慢，把中药循证研究与药物经济学结合在一起更是刚刚开始，为了构建具有中药特色的中医药循证药物经济学体系和研究平台，中国中药协会聚集了一大批药物经济学、循证医学、流行病学、管理决策学等方面的领导和企业，成立了中药循证药物经济学专业委员会。 

目前，我国正处于医疗体制改革、国家基本药物目录制度全面实施、医疗保险制度亟待完善的重要时期，系统开展中药循证药物经济学评价工作对政府医疗卫生主管部门制定公平、公正、公开的药物遴选标准，制定《国家中药处方集》、《国家中医诊疗常规》、《中医临床路径》、《中成药价格形成机制》等配套措施都具有重要意义。

促进性价比最优的中药研发生产和使用

国家卫生部药物政策与基本药物制度司司长郑宏、国家人力资源和社会保障部医疗保险司司长姚宏、国家发展和改革委员会药品价格评审中心主任卢凤霞到会对开展中药循证药物经济学研究工作表示支持和赞扬。

郑宏表示，今后基本药物目录的遴选将会把药品放在所处的经济、社会发展的大环境当中进行比较，使基本药物达到安全性、有效性、可负担性、可及性的要求。

卢凤霞表示，国家发改委正在探索建立价值为导向的价格形成机制，建立价值为导向的价格评审体系。药品价格制定将在社会平均成本、市场供求基础上综合考虑药品临床价值等因素，这是一项价格形成机制的重大改革，是价值定价理念的充分体现。此举将产生明显的政策导向作用，促进性价比最优的药品的研发、生产和使用。

他们希望中药循证药物经济学专业委员会按照中医药的特点建立药物经济学的标准，走出以中医药卫生经济学评价为核心的中国的药物经济学的新的理论和路子。充分发挥平台作用，大胆实践，为政府管理、为企业管理提供有价值的思路、方法，推动药物经济学思想广泛应用，为巩固完善我国基本药物制度、完善国家基本药物目录，做出应有的努力。推动中药做精、做强，造福于老百姓。
建立研究平台，评价体系与方法初步建立

中国中药协会循证药物经济学专业委员会筹备成立后，立即牵头组织北京大学中国卫生经济研究中心、北京中医药大学中药药物经济学评价研究所、北京康派特药物研究与临床评价中心等相关机构，邀请药物经济学、循证医学、流行病学、临床医学、卫生统计、管理学方面的专家和领导，开展了中药循证药物经济学研究，编写完成了具有中医药优势和特色的《中药循证药物经济学评价技术要点》。该课题组还首先选择内科、妇科、儿科、骨伤科等中医药具有优势的病种进行了研究，起草完成了《中药治疗中风（脑卒中）、盆腔炎性疾病后遗症（慢性盆腔炎）循证药物经济学评价技术要点（征求意见稿）》，并在此次会议上向行业和专家广泛征求意见。

循证药物经济学专业委员会的成立得到了广州医药集团、四川康弘药业、江苏康缘药业、丽珠集团等二十多家中药大型企业倡议和支持，由北京大学刘国恩教授担任主任委员，北京康派特药物研究与临床评价中心主任李磊为秘书长。

在这次会议上，专委会就中医药药物经济学平台建设的工作方向及工作职责听取了专家的意见，会商开展中药循证药物经济学评价体系研究事宜，并进行了中医药循证药物经济学评价标准的学术研讨。专家们高度评价开展中药循证药物经济学评价工作对指导合理用药、积极配合医疗卫生体制改革的积极意义。


