关于向有关企业推荐仲裁条款（协议）的通知

各有关企业：

    为了合法、公正地解决在我省投资、贸易等经济活动中发生的争议，进一步改善我省的法制环境，更好地保护企业的合法权益，增强外来投资者在我省的投资和贸易信心，现特向有关企业推荐仲裁协议：

    在国际经济贸易活动中，仲裁是依法解决各种争议的主要方式，为国际上普遍采用。在国内经济活动中，仲裁也逐渐成为依法解决各种争议的重要手段。仲裁具有充分体现当事人意愿（是否仲裁以及仲裁机构、仲裁员、仲裁地点、仲裁所适用的法律等均可由当事人自主选择）、一裁终局（裁决一经作出即发生法律效力）、裁决易于执行（与法院判决具有同等法律效力）等优势。1958年联合国《承认与执行外国仲裁裁决公约》已有包括我国在内的约140个国家和地区参加。绝大多数国家和地区都承认并执行中国涉外仲裁机构的仲裁裁决。
    中国国际经济贸易仲裁委员会（下称仲裁委员会）是我国法定的涉外仲裁机构，是独立、公正地解决国际经济贸易争议的常设性国际商事仲裁机构。仲裁委员会拥有一流的、国际水平的仲裁员，有五十多年的涉外仲裁实践与经验，裁决得到了全世界绝大多数国家和地区的承认与执行，裁决的公正性、权威性得到国际上的一致公认，已经成为与巴黎国际商会仲裁院、斯德哥尔摩商会仲裁院、美国仲裁协会齐名的国际仲裁中心。仲裁委员会除受理涉外、涉港澳台的经济贸易等争议外，还受理国内经济贸易等争议，而且近几年受理国内经济贸易等争议案件呈快速增长的趋势，受理范围包括投资、贸易、融资、证券、房地产、工程承包、运输、保险、知识产权、技术转让等平等主体之间的各种合同争议及其他财产权益争议。仲裁委员会在深圳、上海、重庆分别设立有华南分会、上海分会和西南分会，三分会也可以直接受理仲裁案件。1999年7月，仲裁委员会在成都设立了办事处，为当事人就近提交仲裁申请及就近开庭提供了更加便利的条件。
    基于中国国际经济贸易仲裁委员会在解决投资、贸易等方面争议的独特职能和仲裁必须以具备仲裁协议为前提的法定要求，各有关企业有必要在拟签订的合同和协议中加入仲裁条款或单独与对方签订仲裁协议，以利于切实保护自身的合法权益。

    涉及有关仲裁的法律问题，可直接与中国国际经济贸易仲裁委员会成都办事处联系（地址：成都市蜀兴西街36号10楼1004号，电话： 028-61963047（带传真）；61963049 ；61963050
    特此通知。

    （仲裁示范条款附后）

附：

    1、仲裁协议示范条款：

    “凡因本合同引起的或与本合同有关的任何争议，均应提交中国国际经济贸易仲裁委员会，按照申请仲裁时该会现行有效的仲裁规则进行仲裁。仲裁裁决是终局的，对双方均有约束力。”

窗体顶端

    “Any dispute arising from or in connection with this contract shall be submitted to China International Economic and Trade Arbitration Commission for arbitration which shall be conducted in accordance with the Commission’s arbitration rules in effect at the time of applying for arbitration。The arbitral award is final and binding upon both parties。”
窗体底端

    2、当事人也可以在合同文本之外签订单独存在的仲裁协议： 

窗体顶端

    “凡因           合同引起的或与           合同有关的任何争议，均应提交中国国际经济贸易仲裁委员会，按照申请仲裁时该会现行有效的仲裁规则进行仲裁。仲裁裁决是终局的，对双方均有约束力。”
    “Any dispute arising from or in connection with       Contract shall be submitted to China International Economic and Trade Arbitration Commission for arbitration which shall be conducted in accordance with the Commission’s arbitration rules in effect at the time of applying for arbitration.The arbitral award is final and binding upon both parties.”
    3、当事人可以在仲裁条款或协议中约定仲裁地点、仲裁时所使用的语言、所适用的法律等。
窗体底端

