在全省医药产业推进工作座谈会上的讲话
四川省经济委员会副主任   杨松柏
                  (2007年6月20日)

同志们：

这次全省医药产业推进工作座谈会，是在全省工业战线认真贯彻省第九次党代会精神，深入实施工业强省战略，大力推动工业大省向工业强省跨越的新形势下召开的一次重要的行业工作会议。这次会议，是以现场会的形式，以经验交流为重点，共商医药产业发展大计。今天上午代表们学习参观了资阳医药产业园区和4户医药企业。刚才，资阳市经委交流了推进医药产业发展工作的经验，成都高新区管委会、彭州工业园区和科伦、康弘、禾邦、南格尔等6个单位作了经验交流发言，我们相信，这些典型经验对推进四川医药产业发展将起到一个良好的借鉴和指导作用。下面，我讲几点意见：

一、要认真研究分析我省医药产业发展形势，正确把握发展机遇
2006年是实施“十一五”规划的第一年，各行业都在争取一个良好的开局，勿用讳言，医药行业是在震荡中前行，取得了来之不易的成绩。总体上看，我省医药行业生产、销售继续保持较快增长，出口形势持续向好，虽在多重因素影响下，利润仍实现了同步增长，但增长乏力的形势依然严峻。2006年全省医药行业完成工业增加值86.81亿元，增长22.70%；实现销售收入186.03亿元，增长23.44%；实现利税24.90亿元，增长15.86%；实现利润13.99亿元，增长20.40%。据省外贸部门统计，2006年累计全省医药产品及医疗器械出口1.02亿美元，增长13.28%。
（一）重点企业支撑作用明显，产业集中度有所提高
2006年，全省40户重点医药企业实现销售收占行业比重57.20%，比上年提高8个百分点。其中，实现销售收入1亿元至2亿元的40户，2亿至5亿元的18户，5亿元至10亿元的4户，10亿元以上的1户。实现利税5000万元以上的10户，1亿元以上的4户，实现利税占行业比重达77.91%，实现利润5000万元以上的8户，1亿元以上的2户。

（二）自主创新体系建设步伐加快，持续创新能力进一步增强
2006年，我省加大了医药产业的投入，争取国家中药材扶持专项资金和安排技术改造资金达36.87亿元。新药研发技术平台建设开始形成相互联系、相互配套的布局。目前，进入国家和省级企业技术中心有13户，全省有资质的药研机构达80多个，国家成都中药安全性评价中心（GLP）、 国家中药临床试验中心（GCP）建成并运行，形成了一批有创新开拓能力的研发群体。2006年全省完成医药新产品产值46.26亿元，同比增长45.58%，技术进步推动了我省医药企业新产品、新工艺、新技术的研发和推广应用，对促进我省医药产业的整体竞争力发挥了巨大作用。

（三）中药产业进一步保持特色地位，生物制药产业化发展提速
2006年，全省中药行业完成销售收入、实现利税和利润分别增长8.20%、6.67%和5.55%，总额均分别占全省同行业50%以上。全年完成中成药产量10.47万吨，居全国第一位。
发展现代生物医药技术取得重大进展，形成了一批以成都生研所、远大蜀阳、成都蓉生、地奥、恩威、华神等知名科研院所和大型龙头企业，开发了人血白蛋白、胸腺肽、碘131等一批具有较大产业化前景和核心竞争力的生物医药产品。特别是今年6月，成都被批准建立国家生物产业基地，将以高新区为核心，以生物制药为重点，建设全国一流、西部第一的具有技术创新、企业孵化、成果转化和自主知识产权产品产业化的区域，正在形成产业发展示范和新的医药产业增长极。
（四）药品市场秩序专项整治进一步深化，安全责任体系和质量管理体系进一步完善
去年以来，全省医药行业认真贯彻国家《关于整顿和规范医药市场秩序的专项整治活动》的有关精神，严格按照我省《专项整治工作方案》，深入开展了整顿和规范药品市场秩序专项行动。坚持了整顿与规范相结合，围绕药品研制、生产环节，突出重点品种和重点地区，强化药品市场秩序的整治工作，切实落实企业为药品安全第一责任人的要求，从源头强化安全质量管理规范，使药品生产企业的法律意识、责任意识、质量意识普遍得到增强。
今年1～5月，全省医药行业产销仍保持良好的增长势头。全行业完成工业总产值101.4亿元，同比增长19.15%；完成工业增加值40.5亿元，同比增长19.12％；完成销售产值93.3亿元，同比增长19.85％。 
当前，全省医药产业存在的主要问题：一是在多重因素影响下，特别是在面对药品调价政策和上游原辅材料、水电煤运价格处于高位压力的同时，企业开工严重不足等原因导致企业成本费用持续上升，行业毛利水平下降，赢利能力面临前所未有的挑战，对行业未来一段时间内效益水平的提高形成较大压力。二是市场同质化竞争加剧，大部份制药企业在GMP改造过程中都进行了不同程度的产能扩充。为解决新增的产能，多数企业选择了仿制这一“投入少、周期短”的捷径，导致同品种生产企业数量众多，市场同质化引发价格战，加剧无序恶性竞争，进一步压缩行业盈利空间。三是药品生产和流通过程中存在的安全隐患不容忽视。个别企业未能处理好降低成本与遵循GMP等管理规范的关系。
二、要坚持“十一五”医药产业发展目标不动摇，抢机遇、抓发展、促跨越
2007年宏观经济仍将持续向好，尽管在国际市场上面对人民币升值，国内医药市场药品降价、成本费用压力仍然存在，但拉动产业发展的主要因素仍未改变，药品终端市场依然旺盛，医药行业的发展将继续呈现较好的增长态势。
（一）在国际、国内市场推动下，产、销继续较快增长

2007年国际医药贸易，尤其是对原料药及中间体的贸易需求仍将稳定增长，目前，已明确了卫生事业在构建社会主义和谐社会中的重要地位和作用，医改方案有望在2007年出台，农村新型合作医疗正在各地推广。根据“十一五”规划，2007年的覆盖面将扩大到全国县(市、区)总数的80％，农村市场医药消费的巨大潜力正在逐渐显现。因此，虽然人民币的进一步升值可能降低医药出口的竞争力，但随着国内外医药需求的稳定增长，在未来一段时期内我国医药工业的生产、销售仍将继续以较快速度增长，因此，预计2007年我省医药产业销售收入的增长率将保持在20％左右。
（二）在市场和政策环境推动下，医药行业面临重大调整

为解决当前人民群众“看病难、看病贵”的问题，国家和省正在加快医改进程，加大医药购销环节商业贿赂的打击力度，整顿药品研制、生产、流通秩序，在医疗器械领域实施GMP认证试点。为提高三废治理水平，实现资源的合理利用和清洁生产，国家发改委、国家标准委新近发布了《医药产品取水定额》，2007年还将出台《制药行业污染物排放标准》，推行医药工业的资源和环保新标准，提高行业门槛。

随着医改的加速，社区医疗和新型农村合作医疗体系的发展，将会使目前药品消费过分集中于城市大医院的市场格局发生改变。各项政策和医药专项的出台和实施，使医药企业在研发、生产、营销等各环节上的运作方式都面临重大调整，行业资源将进一步向优势企业集中，提高行业进入门槛，加快产业结构的调整优化，对行业的未来发展将产生深远影响。
（三）成本上涨和药价下行压力依然存在，效益增长不容乐观

能源紧张、原材料价格上涨是当前我国经济发展面临的主要制约瓶颈，同时也是医药行业在未来中长期发展中必须面对的挑战。在企业生产、经营成本不断提高的同时，医药产品的价格持续走低。在2006年3次实施的药品调价之后，2007年1月又发布了354种药品实施调价，尽管在药品价格的调整中区分不同药品，采取有降有升的政策，但中长期内国内市场药品价格的总体趋势仍将呈现下行趋势。

从发展趋势来看，医药行业效益持续20多年高速增长的态势正在发生变化，效益水平趋降，进入平稳增长期。2007年，在深入开展整顿与规范药品市场秩序专项行动和治理医药购销领域商业贿赂专项工作的大背景下，医药行业经济效益水平将维持在13％左右。
在去年的全省医药产业发展工作会上， 我们部署了“十一五”发展目标的任务，即到2010年，四川医药产业工业总产值达到以360亿元；工业增加值达到160亿元；销售收入达到300亿元，实现利税40亿元；实现利润22亿元。 上述各指标年均增长20%。全省医药行业要围绕这个目标，创新思路，开拓进取，抢抓机遇，加快发展。
三、谋定而动，狠抓落实，下大力气把推进医药产业创新发展、跨越发展的思路举措落到实处
（一）深入学习贯彻省第九次党代会精神，深入实施工业强省战略
省第九次党代会确定的“四个跨越”中，推动工业大省向工业强省跨越是其中的重要内容。医药产业作为我省工业中的重要支柱产业的组织部分，又是一个特殊的产业，与人民群众的生命健康和生活质量等是切身利益密切相关，对实现“坚持  科学发展、构建和谐四川”的主题发挥着特殊的重要作用，这个作用就是这个行业发展好了，有利于惠民、助民、安民，有利于加快富民强省全面小康进程。
认真学习贯彻省第九次党代会精神，在医药行业就是要深入实施工业强省战略，进一步贯彻落实省委、省政府《关于加快中医药发展的决定》和省政府关于《四川省工业优势产业整合与发展规划》及其《实施意见》。在产业布局上，重点建设三个产业带和一批产业集聚区；在产业选择上，重点发展中药、化学药、生物制药链；在突破重点上，以发展产业集群，大企业大集团、民营经济为抓手，从而开创医药产业发展的新局面。
（二）大力推进医药产业战略性结构调整

一要加快产业集聚发展。按照集中发展，集约发展的思路，以成都、德阳、绵阳为重点，建设川西中药现代化科技产业发展区，发展中药制药业、药材种植业、加工提取业、科研教育及商贸。以凉山、乐山、雅安、泸州、自贡等为重点，建设川西南中药现代化科技产业发展区，发展药材种植业、加工提取业、制药业、康复养生等。以甘孜、阿坝为重点，建设川西北中藏药业发展区，着力中藏药资源和珍稀名贵濒危中药资源可持续发展，发展民族医药生态文化旅游等。重点指导成都、德阳、乐山、资阳、绵阳、雅安、眉山、内江、广元、泸州、达州等市医药产业发展工作。围绕“三个百亿工程”中百亿园区建设，培育和发展一批优势突出、特色鲜明、功能齐全、配套完善的工业园区的医药产业集中发展区。重点抓好成都（包括高新区、温江、双流、彭州、金牛、新都）医药产业集中发展区，至2010年，医药产业销售收入达到210亿元，占全省医药产业销售收入的70%，将成都打造成“中医药之都”，发挥其中药科技产业园、成果孵化和示范带动效应，巩固其在全省中医药发展中的龙头地位。培育德阳（什邡、广汉）、资阳、乐山、绵阳等工业园区中医药产业快速发展区。推进甘孜、阿坝藏药特色园区建设。到2010年，工业集中区的医药工业总产值达到250亿元，年均增长25%以上，占全省规模以上医药工业总产值的70%，形成一批具有较强竞争力的医药产业集群。

二要发展壮大一批重点医药优势特色企业。“十一五”期间，要扶优扶强和加快医药优势企业集团化发展，支持优势企业进行战略性重组，扩大企业规模，以产权为纽带，通过兼并重组、股权收购、股权置换、相互持股等多种形式进行扩张，做大做强。提高产业集中度，克服目前医药企业多、小、散的问题，优化资源配置。重点抓好占全省医药产业销售收入50% 以上的40户优势医药企业。重点培育年销售收入分别达50亿、30亿的科伦、地奥2户大型医药集团。重点培育年销售收入分别达10亿以上的康弘药业、恩威集团、蜀中制药、雅安三九、国嘉制药、升和制药、乐山三九长征、蓉生药业、远大蜀阳、中汇制药等10户重点企业。积极推进康弘药业与美国赛金药业的合资合作，面向国际市场，打造国内最大的制药工业企业。
“十一五”期间，要着力培育省医药集团、科伦医贸、西部药业、天麒药业、永康医药、大中药业、德仁堂连锁、本草堂药业等10户药品经营企业。建立与医药产业发展相适应的信息传递快捷、市场运作高效、市场开拓有力、服务功能完善的营销体系。

三要大力推进品牌战略，加快扶持一批产品科技含量高，附加值大，具有发展潜力的优势产品。在产品方面，要引导企业“有取有舍”，主动放弃一些同类产品过剩、市场竞争力差的产品，集中力量搞好特色品种的生产和市场开发。同时大力推进名牌战略，争取省内多出一些洁尔阴、地奥心血康这样的全国性的品牌产品。“十一五”期间，形成40个单品种销售上亿元产品，其中中成药优势产品20个，生物药品8个，化学药品12个，化学原料药产量提高到5万吨，中成药产量提高到18万吨。着力培育一批特色医药产品，通过“十一五”的建设和发展，形成一批竞争力较强的优势特色产品。
（三）大力推进企业自主创新体系的建设
“十一五”期间，要加强医药自主创新能力建设,大力推进医药科研开发。重点优势企业研发和技术创新费用占销售收入比重达到3%以上。推进建立以企业为主、科研院所为支撑、市场为导向、产品为核心、产学研相结合的医药科技创新体系，鼓励和支持采用高新技术和先进适用技术，改造和提升医药产业。
一是加快医药重点实验室、工程技术研究中心、企业技术中心建设。至2010年，国家级及省级重点实验室、工程技术研究中心达到10个，其中创建2-3个中医药国家级实验室；企业技术中心达到20个，其中创建2-3个国家级技术中心。继续加强国家（成都）中药安全性评价中心（GLP）和国家（成都）中药临床试验中心（GCP）的建设，并充分发挥其对中药安全性、有效性和质量可控性评价的重要作用。

二是推进中药研制、开发和生产工艺技术的现代化。利用现代技术开展濒危珍稀药用植物、动物的繁育和种植资源的研究，加强野生药材变家种、家养研究。研究中药材的育种栽培，规范化种植、加工炮制及贮存技术。加强中药化学成分、活性成分、有效成分的基础研究；加强组方合理、疗效突出、特色明显的中药复方研究。重视中药提取、分离技术的自动化，加强中药质量标准、质量控制技术的研究，建立和完善符合中药自身特点的中药质量标准与质量控制体系；积极研究开发亚健康状态、重大疾病、老年疾病、慢性疾病、难治疾病等的保健、预防和治疗的现代中药。重点开展15-20个药材的系统研究；加强对中医名方、验方、民族医方和医院制剂方的收集、筛选，建立中医药、民族医药单、验方数据库，研究开发50个具有自主知识产权的创新药物（含民族药）、50个保健食品等以中药材为原料的相关产品。进行10个中成药大品种的二次开发；开展1-2个中药品种的国际化示范研究。积极开展对四川藏药品种的研发，推进发展四川藏药。

三是大力发展以基因技术为代表的高新生物技术，推动我省医药产业的优化升级。建立以大学院校和科研院所为支撑、大型医药企业集团为依托的新药研发公共平台，主要发展生物芯片、蛋白质组学等基础上的大规模新药筛选技术，为新药研发提供新的手段，推动我国医药产业从仿制阶段向仿创结合、自主创新阶段过渡。运用基因重组技术、原生质融合技术进行医药发酵的工业菌种改良和工艺流程优化，提高产率，减少能耗、降低成本，产生效益。以国家生物医学材料工程技术研究中心、四川大学生物材料工程研究中心、四川大学生物医学工程技术研究中心、中国科学院成都有机化学有限公司、成都迪康中科生物医学材料有限公司等为核心，重点开展生物医学材料及药物和生物活性物质控释系统以及产品安生性评价体系等的基础研究、产品开发和产业化示范，建立国内领先的试验评价和标准研究、产品一切和产业化示范，建立国内领先的试验评价和标准研究公用平台。以四川大学干细胞与组织工程研究室、中国医学科学院输血研究所、四川省脐血干细胞库等为核心。重点开展结构类组织工程产品开发、实体器官工程化组织的构建与再生、脐带血间充质干细胞、干细胞治疗等的基础研究、产品开发和产业化示范，技术水平达国内领先。

加快发展新一代生物技术药物。紧跟世界生物医药技术发展潮流，发展单克隆抗体、细胞因子等重组药物和预防疾病的基因工程疫苗，以及疾病诊断防疫用的PCR、生物芯片等体外生物诊断检测新产品；重点开发长效、口服、肺部给药等新型生物制剂，推动国内生物医药产品的更新换代，抢占市场高端领域。

重点突破高密度发酵、大规模哺乳动物细胞培养和蛋白质纯化等关键技术，发展在线检测装置的大型分离柱，基因工程和细胞工程专用分离设备，高效分离介质、生物反应器和自控系统及配套生产所需的原辅材料。提升下游产业化技术水平，发展我国生物医药产业。培育一大批创新型中小生物医药企业，若干拥有自主知识产权、跨国经营的大型生物企业。形成成都生物医药产业集聚度高、核心竞争力强、专业化分工特色显著的生物医药产业基地。

四是加强高新技术成果在药品研究开发及生产中的应用。重点研究开发控释/缓释/靶向技术、树脂吸附技术、超微粉碎技术、CO2超临界淬取技术、膜分离技术、分子蒸馏技术、纳米技术等在药品生产特别是中药生产领域的运用；利用现代生物技术和农业新技术进行中药材的规范化种植，加快以中药指纹图谱为重点的质量标准体系的推广和应用。推进医药环保与综合利用技术研发，重点是清洁生产工艺技术、高效水处理技术、废气物综合利用技术。
（四）加大招商引资力度，开拓市场扩大开放

加强国际合作，研究国外市场需求，建立医药产品出口信息平台，加强医药行业标准与国际标准的对接，指导医药企业境外注册和相关认证。在“十一五”期间，设立医药制剂产品出口专项，鼓励拥有自主知识产权、疗效确切、国际市场需求量较大的产品出口，提高医药产品的国际竞争力。在产品走出去的基础上，积极探索企业和资本走出去发展模式，大力开拓国际新兴市场领域；建立反倾销预警机制，妥善应对国际间的贸易摩擦。

建立完善的境外投资管理监督机制，简化审批程序，主动为企业“走出去”搭建平台，对重点企业在对外投资信贷、海外投资所得税、信息服务等方面给予支持。研究制定药物制剂出口的扶持政策，鼓励和引导疗效确切、国际市场需求量较大的制剂产品出口，提高医药产品的国际竞争力。
（五）切实构建安全责任体系，加强安全、质量管理。

2006年全国连续发生“齐二药”假药案、安微华源“欣氟”劣药案、鱼腥草等7个中药注射剂不良反应被暂停使用和审批事件，以及广东佰易药业的血液制品事件，教训十分深刻。四川虽然没有发生大的药品安全群体事件，但也要引以为戒。为此，医药行业要按照“地方政府负总责、监管部门各负其责，企业是第一责任人”的要求，着力构建药品安全质量体系，企业要切实加强生产管理，在管理上不断创新，大力推行企业管理信息化，高度重视产品质量，严格按GMP等管理规范要求进行药品生产，切实起到药品安全第一责任人的作用，确保医药产品的质量和安全有效。

（六）营造良好的医药产业发展环境

一要综合治理医药商业贿赂。各级部门应给予高度重视，多方面采取措施，多管齐下，继续全面展开医药购销领域商业贿赂的综合治理，积极探索教育、制度、监督并重，惩治和预防相结合的治理医药购销领域商业贿赂的长效机制，创造公平的药品市场竞争环境。
二要整顿和规范药品市场秩序。继续在全省范围内深入开展整顿和规范药品市场秩序专项行动。坚持整顿与规范相结合，围绕药品研制、生产、流通、使用四个环节，突出重点品种和重点地区，严格准入管理，强化日常监管，打击违法犯罪，查处失职渎职，推动行业自律，尽快扭转药品生产和流通等领域的某些混乱局面，确保药品规范生产和上市质量，提高人民群众用药安全。
三要深入开展医药政策研究，为医药发展创造良好的外部环境。对近年来医药产业政策的实施进展情况进行疏理和总结，研究当前医药发展中存在的突出问题，为下一步医药改革提供政策性意见。加大政府卫生投入，积极稳妥地推进医药卫生体制改革；加快城镇职工基本医疗保险制度的改革和农村新型合作医疗的推广，进一步扩大基本医疗保险的覆盖面；建立国家基本药物制度，对基本药物的生产、供应和使用等环节进行监督管理，在定价、采购、税收等相关政策上确保基本药物的生产和临床供应；实施药品通用名处方制度；完善药品定价管理制度；加快医药“分开核算、分开管理”的进程，逐步解决“以药养医”的问题，充分、合理地利用好有限的医药卫生资源。
四要加强行业自律，规范工商企业经营行为。要充分发挥行业协会作用，在药品、医疗器械生产经营企业中广泛开展自查自纠工作，从规范自身行为入手，进行自我规范，加强企业诚信建设，积极研究和探索切实可行、有针对性的工作方案，与各级政府部门一起共同推进商业贿赂治理工作的深入进行。

五要加大对医药产业的投入。要落实国家和省的各项投入政策，形成和完善国家、企业和社会多元化的投资格局，要加快风险投资机构的建设，发挥风险投资在科技创业和高新医药技术产品产业化、市场化的作用。对重大医药科技项目、中药材资源开发利用项目、重大疾病药物产业化及现代中药开发项目、医疗器械国产化项目等方面，继续给予财政和税收支持。对医药科研和川产道地濒危药材保护，培育出口药品和新产品上市等方面应加大投入，并制定积极的财政、税收和政府采购政策。扩大招商引资，多渠道筹集发展资金。要积极争取并安排好中医药现代化专项资金、工业发展资金和中药材扶持资金等。

六要加强协调服务和分类指导。医药产业发展是一项系统工程，要充分发挥各相关政府部门的职能作用，加强联系，协调配合，形成合力，帮助指导企业发展名牌、特色产品。确定企业的发展思路、目标定位、项目重点，通过扎实有效的工作，实现企业的升位升级，跃上新的台阶。对于重点优势企业，特别是进入“三个百亿工程”的医药企业和医药集中发展区，要建立联系制度，及时发现，快捷反应，并尽力帮助解决企业在发展中存在的问题，推动“三个百亿工程”和集中发展区建设在医药产业中的顺利实施和健康有序发展，共同推进工业强省战略的实施。

谢谢大家！
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